

组合拳 出击 重点治理小微水体 西城街道基本剿灭劣 类水

在3月份的全省剿灭劣 类水誓师大会上,我市立下了8月底前全面剿灭辖区内253个劣 类小微水体的军令状。转眼已是7月底,剿劣攻坚到了最后的关键阶段,治水工作进展如何?劣 类小微水体的整治是否已经到位?

日前,记者走访了西城街道多个的小微水体整治现场,发现街道内不少之前水质不好的水体,都有了喜人的变化。据介绍,西城街道列入整治范围的63处劣 类小微水体已经整治销号58处,5处已完成整治并进行了申报,9个市控排污口都已完成整改,其中西门溪、小北溪经过排污口整治水质已达到 类,烈桥溪流入城西新区的水质已达到 类水。



驮陈村整治后的池塘。

下田园村:水缸入底种水植 防止淤泥沉积 村民动手运淤泥 实现变废为宝

25日,记者来到西城街道下田园村,看到村里池塘周围都砌起了石头,水面上漂浮着水生植物,池塘里的水干净清澈,见不到丝毫的垃圾。殊不知,就在四个月前,下田园村的长塘、建塘、下把塘、大井塘、下樟塘都还是劣 类小微水体。

之前公布的清单中,我们村的这五处池塘都被列入了劣 类小微水体的整治名单中,现在五处都已整治好并已经销号。下田园村村委会主任曹红斌向记者介绍,你看这些水生植物,其实水下大有讲究。原来,在对池塘进行清淤后,村里就收集了村民闲置的水缸,将水缸置于塘底,然后再将水生植物种植在水缸上。这样一来,既能改善水质,又不容易在

塘底形成过多淤泥。

下田园村集体经济较为薄弱,为了做好劣 类小微水体整治工作,村两委干部和村民自掏腰包,凑了近60万元进行治理。

除了请工程队来进行清淤,其他的都是村两委干部和村民们自己动手。曹红斌说,大家一起把清理出来的淤泥运到山上去,用作改善农田的肥料。村民还自发组织宣传,告诉每家每户,不能把生活污水排到池塘里。

说起下一步的工作,曹红斌的眼里满满都是希望:现在我们村已经开始铺设雨污分流管道,等完工之后相信村里这些池塘会变得更干净,村子也一定会更美丽的。



池塘岸上都进行了修整。

西城特色: 捞、清、种、换、控 组合拳出击剿劣

为确保劣 类水剿灭战全覆盖无死角,西城街道出新招,出实招,严格对照劣 类小微水体整治要求,列出治理清单,排定时间表、明确工作责任、绘制作战图,一项一项抓好整治,深入河道的毛细血管,打出捞、清、种、换、控组合拳,狠抓小微水体整治工作。

西城街道采取的捞、清、种、换、控组合拳,涵盖了水体清理、水质保持的多方面的内容。捞,就是打捞水面垃圾、漂浮物、障碍物以及岸边垃圾,确保水流通畅;清,就是辖区内各村同步进行清淤工作,用高压水枪、抽水泵、挖土机等设备对河道的淤泥进行冲洗,冲洗出来的泥浆统一外运,河道里的垃圾进行集中处理;种,就是通过种植水生植物,生态修复水源;换,就是通过引活水入塘、投放鱼苗等措施,打通水系,畅通活水;控,就是进行截污纳管,有效管控村民的生活污水排放。

小微水体是水域环境的根源所在,小微水体治理事关治水工作的成败。在西城街道党工委书记施海鸥眼里,小微水体整治就是推进剿灭劣 类水的突破口,西城街道已经在7月底前基本完成全域劣 类小微水体的整治,到8月底确保全面完成。

这不是一句空喊的口号。此前,西城街道通过全面排查、全员发动,对辖区范围内所有的小微水体进行了地毯式的排摸,共登记池塘405口,沟渠42条。

根据排查出的问题清单,西城街道制定了作战图,倒排时间、细化计划,与每个村社签订了小微水体整治责任书,制定一塘一策、一点一策的消劣方案,明确整治措施、具体责任人和整治时限。

与此同时,西城街道还建立了督查检查机制和四级责任体系,并建立了微信工作群,通过图片、视频等形式,每天汇报整治进度。

通过西城街道全体人员四个月来的努力,截至目前,西城街道已有58个小微水体完成整治,并复检合格、上报销号,5个已经上报等待审核,为在8月底前全面消除劣 类小微水体而打好基础。



永丰经济合作社放养观赏鱼净化水质。

小北溪 结合 一通五化 进行彻底整治 党员群众认领卫生保洁责任区

24日,室外阵阵热浪袭人,西城街道东街经济合作社党支部书记徐如良却没有在家休息,而是前往小北溪开始了他的例常巡河:一星期至少巡河三次,要查看排污口、检查污水管网、看河面垃圾等等。只要看到问题,就要立刻反馈到河长群里,文字、语音、图片,任何形式都可以,马上就有专门的人员前来清理。徐学良是小北溪的村级河长,他的微信群里不时闪烁着巡河信息。

自2014年西城街道建立了街道、工作片、社(村、居)三级河段长制,对小北溪出台一河一策整治方案以来,街道严格执行河段长负责制、领导班子成员定期巡查制度,深化一河一策整治,重点抓好各项工程建设。

在岸边,记者看到,小北溪不仅溪面上见不到垃圾,沿岸也很干净整洁,几乎见不到垃圾。徐学良告诉记者,现在小北溪的水质已经有了很大改善,早已摆

脱了劣 类水体的标签。据介绍,虽然现在小北溪的保洁工作外包给了专业的保洁公司,但他们主要负责溪面漂浮物的清理工作。街道还组织了党员和群众认领卫生保洁责任区,每天进行巡查和清扫。

通过结合一通五化来推进小北溪的整治工作,是西城街道为小北溪量身定做的治水方法。所谓一通五化,就是疏通下水道和道路硬化、小区绿化、小区亮化、小区封闭化及环境美化。小北溪沿线东街新村九铃路至城北路中央区块,3月份正式启动了一通五化及雨污分流改造工作,道路硬化13414平方米,雨污管道埋设9663米,修建化粪池184个,截至6月底已完成工程量65%,计划在10月份完工。与此同时,河道清淤和日常保洁、农村生活污水综合治理、河道沿岸六小服务行业整治、水质监测等项目和工程均在有序推进,助推剿劣工作。



下田园村水塘整治现场。



岭张村河道清淤现场。